

把总支出控制在获利的5%之内

生财有道

四种方案让你强迫自己储蓄

当然,并不是每个人都能那么自律,可以把钱乖乖交给银行,而不“中途拦截”。我身边就有不少朋友和同事,都乐于当“闪灵刷手”,看到喜欢的就刷刷刷、买买买,就算偶尔闪过储蓄的念头,但很快就被购物的冲动所取代。

这些对无谓的消费不懂得说“不”的人,该如何强迫储蓄?有几种具体可行的方法:

1.长辈保管 如果你有非常可靠、不会乱动你钱的长辈,那么,就请他代为保管监督。正在就读大三的小芬,为了成为“有钱一族”,将每个月打工的薪水,除掉自己所需的零用钱,将15000元托妈妈代为储蓄。一年下来,她居然存了18万元,和其他大学同学相比,竟是少数的“有钱人”。虽然把钱交给长辈保管没有利息,甚至扣掉通货膨胀,还有小小的亏损,但总比乱花,并将杂物堆满家里来得好。

2.银行定存 将钱放银行定存,以目前只有2%的利率来看,扣除未来的通货膨胀,一点甜头也没有。不过,定存仍让一般民众感到心安,毕竟有保全人员看守。而且与银行维持良好的往来关系,以后若有创业或购房的贷款需求,银行也较乐于在第一时间核准。别以为这是过气的方法,许多不擅理财的名模,像林志玲,出道后就一直把钱放银行定存,并且开心地看着户头内金额直线攀升。

3.储蓄型保单 兼具储蓄和保险功能的“储蓄型保单”,相当适合“完全没有储蓄自制力”的人。目前市面上相关商品种类繁多,保障和保额都不太一样,读者可以多加比较。值得注意的是,储蓄型保单所缴金额的领回方式有一定的规定,不是保户突然想领就可以随时提领,而且,如果中途解

约停止缴款,不仅保险的保障部分会受损,就连领回总额也会受到影响。

4.共同基金定期定额投资 这种最低门槛每月只要3000元的定期定额投资,由于是直接从银行账户扣款,非常适合“手中有闲钱就想乱花”的人。不过,毕竟任何投资都会有风险,基金买了之后也不能放着不管,毕竟它还会随全球景气、产业发展趋势的变化而变化,随时检视基金表现,并做适度的买卖调整,才不至于储蓄不成反亏损。

谈了这么多,总归一句话——“储蓄是最值得推广的全民运动”。一定要找到适合自己的存钱方式,并把钱老老实实存下来,有了“第一桶金”后,人生才可能“堆金如山”,让未来梦想一一实现。

金钱水库永远保持高水位

有道是“钱两脚、人四脚、股票八只脚!”花钱容易存钱难。我发现一个有趣的现象,就是有些人好不容易从投资市场赚到钱后,都会选择慰劳自己,买名牌、出国玩,等钱花得差不多,想进场再赚一笔时,却往往操之过急,最后惨遭市场修理。

小田是我几年前的研究员,他操作股票、期货和权证都非常勇猛,每次与他相见,只要数数他身上多了哪些“行头”,便能猜测他近来的获利状况。“这件Burberry风衣是为了纪念自己在权证上大赚一倍;这副Gucci眼镜则是××电子公司送我的(意指买××股赚钱),下星期我还要去日本度假呢!”

朋友能从诡异多变的市场中赚到钱,我比谁都开心。只是“右手进、左手出”的习惯,不免让人担心“他到底能累积多少财富?”“累积财富?别傻了,我能赚到一堆名牌,留下一些故事,就很值得了。”他说出属于6

年级中段班的心声。

不过,小田的投资之路,并非无往不利。赔钱的时候就摸摸鼻子,穿着名牌服饰吃泡面,但是不忘再用本业所得冲刺一次,看看能不能咸鱼翻身。前几个月,他若有所思地告诉我:“好奇怪,我愈想赚钱时,就愈赚不到钱,反而是放松心情,获利的机会才会增多。”

在我看来,这个原因很简单:心态上愈急着赚钱,就愈容易做出错误的判断,不是追高杀低,就是根本看错趋势。我认为,一个成功的投资赢家,并非只以买名牌来穿戴为目标,而是懂得规划生活品质。因此,我建议他,重新调整自己的“金钱水库”:投资获利的十分之二要存起来,十分之七拿去继续投资,剩下的十分之一才是慰劳自己的津贴。如此一来,整个水库才能常保高水位,也才不会有“有出无进”,否则,等到那天水库干枯见底了,都不自知。

水库保持高水位的好处多多,一来有了财富就有自由,可以随心所欲地生活,不受钱财羁绊,所以,设法灌满水库,是必然之举;再者,水库内的活水恒常流动着,对于金钱的运用方式,才能保持最大弹性空间。

想让金钱水库永远保持高水位,还有两个绝招:

1.善用复利效果 朋友在某家顾问公司负责代操多年,有两名客户的原始金额都是3000万元,投资标的一样,下单时间也差不多,4年后,A客户却比B客户多赚67万元,原因就在于“复利”效果。

A客户没有经济压力,赚来的钱继续投资,以过去4年报酬率分别为10%、8%、2%和5%来算,总金额已达3817万元($3000 \times 110\% \times 108\% \times 102\% \times 105\% = 3817$)。反观B客户,生性保守,赚来的钱全部领回去放银行定存,本金没有持续扩大,最后资金高达

3750万元($3000 \times 10\% + 3000 \times 8\% + 3000 \times 2\% + 3000 \times 5\% + 3000 = 3750$)。

A客户没有比B客户多费一点力气,就能多赚67万元,这就是复利展现的惊人效果。所谓“时间就是金钱”,时间拉得越长,复利效果也就越明显。再以这个案例来看,持平计算,就算往后6年,每年的平均报酬率只有5%,A客户却比B客户多赚465万元(A客户: $3817 \times 105\% \times 105\% \times 105\% \times 105\% \times 105\% = 5115$;B客户: $3000 \times 5\% \times 6 + 3750 = 4650$)。

这也就是为什么一些有钱人能够富贵一辈子的原因,因为他们懂得善用复利效果,让钱帮忙赚钱,不会只尝到一点获利甜头,就忙着买各种战利品当纪念。因为他们知道,战利品带来的喜悦是短暂的,唯有金钱的复利效果,才是永恒且无法取代的。在此,还要提醒大家,并非所有投资获利,都要再拿去投资同样的商品,因为市场变化迅速,基于资产配置的概念,以及个人风险承受度的差异,部分获利移转到其他商品,平衡一下总风险,也是另一种安稳投资的方法。

2.总支出不超过获利的5% 从投资市场赚到钱之后,到底取多少金额消费,才能让金钱水库保持高水位?依我多年观察靠投资致富朋友的消费行为,我赫然发现,这些人都很自律,即使赚了千万、亿万,总支出绝对不超过获利的5%。

以前面提到的小陈为例。他自从赚进千万后,每天开的还是二手车,最爱吃的还是一碗30元的阳春面;累积到亿万身家后,也没去参观豪宅,更别说把老屋重新装潢翻修。或许有些读者可能会认为,把总支出控制在获利的5%之内,似乎有点不人道,毕竟赚钱就是为了过更好的生活。但是,历史经验已证明,一旦赚到钱,就轻易改变消费观,并无限膨胀总支出,只怕有钱人的日子不会长。

吉金曼偷走了庄岩的激情照

情感悬疑

进入那家茶厅,庄岩和佟苓看见了背对着两人的吉金曼和正对着自己的赵晓洋,她们似乎早就来了,一声声地在争论着什么。

“你太卑鄙了吧,搞这种把戏。”吉金曼手里是一张自己买车遇到恐怖字条的照片,上面清楚地写着:夜路走多了,会遇到鬼的。

“你不卑鄙吗?拔掉电视电线,故意让我迟到,就是为了除掉我这个知情者。”赵晓洋的声音也不示弱。

“笑话,你知道我什么内情?”

“你和朱京凯是夫妻,已经结婚5年了,因为公司有规定,所以你们为了保住工作便采取了隐婚。”赵晓洋的话让庄岩和佟苓大吃一惊。

“笑话!你有什么证据?”吉金曼的声音明显底气不足。

“你不心虚,干吗要用两个手机?我早就发现你有2个手机,你和朱京凯联系是用另外一个手机。有一天你的手机忘在了办公室里,我进去送文件刚好看见他给你发短信,上面写着:亲爱的老婆,结婚5周年快乐!——朱京凯。我把手机回拨过去,果然听见了朱京凯的声音,丝毫不错。”……

“这件事最后被你发觉了,你为了保全自己,消除隐患,在那天的三地老总电视会议上,对电器做了手脚,害得我被老总炒鱿鱼。可是你没想到你去买车那一幕的糗态和恐惧,陈安徽也告诉了我!”

“是你把那些照片拍下来撒在公司的?就是为了报复我!”吉金曼也有些愤怒了,毕竟那几张买车遇鬼的照片让她颜面扫地。

“那个冰箱里插红色小刀的作品也是我干的,我也想让你尝尝恐惧的滋味。”赵晓洋像只愤怒的鸽子,咕咕地叫着。“还有——更可恶

的。你对庄岩做了什么?为什么你的文件夹里会有一张和庄岩投诉信里一模一样的激情照片,是不是你把这张诬陷照片放进给了老总的投诉信中?”赵晓洋的这句话让佟苓想起了吉金曼这几天一直在公司寻找的那本丢失的文件夹。原来这里面藏着一张这么重要的照片。可是这张激情照片是从哪里来的呢?

“不是我!我没干!别冤枉人!”吉金曼此时也愤怒异常,她突然站起身要走,却在转身间看到了一脸怒容的庄岩和佟苓。

吉金曼的表情尴尬无比,在静滞的空气中,她率先打破了沉默。“既然你们都听到了,我也不瞒大家了,我确实隐婚了——我承认我对赵晓洋做了手脚。”

“仅仅是对你赵晓洋做了手脚吗?你不是一直盯着销售部长的位置吗?”庄岩的手背上,有蓝色的青筋突起。

“对,我承认我盯着这个位置,但我对你没干过亏心事!”吉金曼的眼神执著。

“没干过?你干吗偷偷摸摸用2个手机?干吗出事后要注销一个?”庄岩的语气咄咄逼人。

“我用两个手机号,是不想同事发现我的隐私,说起来你们可能不信,我们甚至好长一段时间都分居生活。老总经常要求我们部门经理一起陪伴出差,我害怕出纰漏才出此下策。当我发现赵晓洋知道这个秘密后,我害怕她向老总举报,那样我打拼来的一切都会彻底归零。所以停用了那张卡,消灭了证据。”

“那你怎么会有那张激情照片呢?那照片怎么会又跑到了老总的投诉信中?”佟苓再也忍不住了,抛出了自己的疑问。

“我——”吉金曼咬住了嘴唇。

“我——有私心。”吉金曼的声音变得很小,像是有人掐住了她的要害。

“私心就是炮制绯闻诬陷上司,好得到升职!”庄岩腮上的咬肌,鼓鼓地突起。

“不,不是的,我没有写什么投诉信,信不信由你!当初把那张照片留下来,是想在日后的工作中,如果遇到对自己不利的局面,当做筹码威胁你一下。仅仅是这样想,我并没有出击过,请你相信我……”吉金曼的画皮被揭去后,眼晴慌乱失措。

“这理由太牵强了吧——”庄岩的愤怒似乎并没有消失,像石子激起的水面,涟漪越来越大。

“晓洋,对不起。”沉默了很久的吉金曼,终于对赵晓洋说出了这句话。对面的赵晓洋不知该说什么,尴尬地坐着,随后起身离开了,她的背影很落寞,留下庄岩和佟苓陪伴满脸泪水的吉金曼。

“我23岁就进这个公司了,以前在下面的分公司做财会,后来有个机会进入销售部,我很努力,也希望自己有一天有一番作为。那时候朱京凯很照顾我,这个男人比我大2岁,处处让我,他也是有事业心的,但是为了我他放弃了很多。5年前,我嫁给了他。鉴于公司员工不能恋爱结婚的制度,我们现在还住在各自的小公寓里,只有偶尔才团聚在一起,感觉比偷情还糟。这个社会很现实,我不想丢掉自己打拼来的一切,所以内心也颤过……”吉金曼说不下去了,泪水出现在她那张坚强的脸上,认识这么久以来,吉金曼的这副表情给了佟苓极大的震撼。庄岩不再说话,有黯淡的忧伤,从他脸上缓缓坠下。

“算了,也许‘凶手’另有其人。金曼也不容易,熬了这么多年才坐上部长的位置,我们大家对她结婚的事也保密吧,毕竟金融危机的当下,工作更难找了。”临走时,佟苓说了这么一句话,她看见吉金曼回了一个感激的目光。

室外的夜空清冷空灵,没有一颗星星,月亮寂寞地挂在天空,好像一个失败的法官,偷窥了刚才的争吵,却没有得出正确的答案。

“肇事真凶不是她,那会是谁呢?”庄岩脸上挂着无尽无休的失落,眼神里藏着不死心。

“不知道,我真的不知道,放弃吧,庄岩,好好找份工作开始新生活吧。”佟苓感觉疲惫像毒蛇的毒液一样,渗透在她每一寸肌肤。

夜色中的城市静谧安详,此时已过了凌晨三点,喧嚣一点点淡去,露出了暮色的苍茫。每个人都像谜一样生活在这个城市,每个人身上似乎都有难以启齿的秘密。此时的佟苓在想,为什么庄岩家的天花板上会掉落激情照片?是谁给他装修的房子?聚会停电那天,自己分明看见两张照片样的纸片飘落,如果吉金曼只捡到一张,那另外一张在谁的手里?是谁又把它当做诬陷证据寄给了老总?还有,是谁进了庄岩的家移动了他的挂画?那个油画上的女子究竟是什么人?他们之间到底有什么故事?

可是现在的佟苓却不想追寻这一切的答案了,她觉得自己在做一件很傻的事,如果肇事真凶真的是公司同事,那么自己今后也很难与之相处,只能自寻尴尬。她向庄岩提出了退出,她看到浓浓的哀伤和抑郁在庄岩的瞳孔里聚集。

“这是自己要找的答案吗?”寒风中,望着佟苓离去的背影,庄岩一遍又一遍地问自己。



卢燕俐 著

中央编译出版社友情推荐

内容简介

想要变成有钱人,成为市场赢家,确实有些方法和纪律必须去遵守、执行。如果你自认是“理财白痴”,但又想轻松跨入理财的门槛,相信我,这本绝对是很好的入门书;如果你是投资高手,却又想精益求精,多多参考别人的经验,那么,这本书也不会让你失望。

[上期回顾]

因为工作的关系,我认识非常多的有钱人。先不论含着金汤匙出生的“富小孩”,我发现,凡是能白手起家,靠创业、投资变成富豪者,身上都带有共同的DNA——节俭生活,以储蓄灌溉施肥,将金钱的幼苗育成一棵财富大树。

[上期回顾]

庄岩和佟苓从红衣马尾男那里得知了手机卡的来源。原来这个红衣马尾男就是范平江,真名叫范海,范平江是他用来掩饰犯罪的假身份。而那张手机卡却不是他开的户,而是他的表妹吉金曼开的。